

**编者按** 房价到底跌了没有?买房子是否变容易了?自从去年4月份国家进行力度空前的房地产调控以来,统计局、建委、地产商以及媒体,对这两个问题都有截然不同的答案。

从今年4月中旬开始,在房地产调控一周年后,本报记者崔滨开始了自己的买房之旅,他用自己的亲身体验,来寻找上述两个问题的答案。

# 调控期买房记

本报记者 崔滨

## 楔子

6月17日,在堤口路中段万盛园小区的一座单元楼前,我夹杂在中介和6组看房人中间,静静地等待着房主的出现。我把手伸进包里,最里面的侧袋中是用做定金的2万元钱,在吸取了多次教训后,我已经养成了带现金看房的习惯。

身后单元里的那套两居室,注定会在这个下午成为我们这批看房者中某个人未来的家,我希望这个幸运的人会是我。

如果说时间倒回两个月前,我绝想不到在这个大家认为楼市已进入僵持阶段的调控期里,房地产交易依然充满着疯狂和不可理喻。在历时两个多月,看过30多套二手房的过程中,我和大部分购房者一样,无力阻止甚至不由自主地投身其中。

## 缘起 | 岳父母家的拆迁让妻子决心买房

事实上,如果不是80公里外泰安下辖一县城里的一场拆迁,我和妻子仍会继续一年多来的“裸婚”加“蜗居”生活。今年春节前,岳父母居住了二十多年的老家面临拆迁,而在忙乱的搬迁后,他们只能租住在一套没有暖气的顶楼上度过冬天。

在过年回家看过岳父母的居住现状后,妻子不忍心年岁已高的老人将来再忍受没有暖气的寒冬,提出再到冬天时将他们接来济南。但我们在租住的这套房龄超过30年的1楼,只有一室一厅40平方米,仅容我们两人转身,平时来个朋友都不好意思往家里让,断然不再容

不下两位老人。

直到4月初的一天,妻子沉默地听《我要结婚》,然后郑重地说:“买个房子吧,二手的直接能住的就行,一来我们年纪也不小了,总得安顿下来准备要孩子;二来得把爸妈接来过冬,不能让他们再挨冻了。”妻子的理由让我无法拒绝,就

连歌曲里的川子也在劝我:“破锅也得配个锅盖啊,我们结婚,好歹得有个窝住吧。”

于是,济南市城区地图上,

以妻子单位为圆心,5站地为半径画了个圆圈,在这个区域里联系中介,寻找房源,开始了后来一步步令我们疯狂的看房之旅。

## 纠结 | 市中心学区房是20年的老“新房”

不到一周时间,一套位于五龙潭公园北邻的单位宿舍便进入了我们的视野,这里妻子单位不到10分钟路程,而且楼下便是小学与初中,再加上距离不远的泉城路,让此间的生活看上去十分惬意。

只是,这套60多平方米的3层两居室,要价75万,每平米1.2万元,更让人想不到的是,尽管房龄快20年了,但这

套房子的房产证购买时间还没有超过5年,恰好处在调控范围内。

除了正常的契税,这套老

“新房”还额外多出了售价5.5%的营业税和1%的个人所得税,而且这些加起来5万左右的税费,在卖方主导的房地产市场里,只能由购房者埋单。

当走入这个单元脏乱的楼

道时,我发现妻子的情绪明显低落了下来,等看到无法照进阳光的阴暗客厅,以及被前后楼遮挡了大半的卧室时,我和妻子都对这套看上去很好的房子无比失望。一个承载了两代人希望的家,难道不值得拥有的一米阳光吗?

在痛苦纠结了3天之后,我和妻子终于放弃了这套近80万的房子。而我在地图上圈出的市中心高价学区房,也从此对我们关上了大门。

有重点学校的学区房,流转时间都很短,“大多是孩子落了户一上学或者毕业,房主就拿出来卖,一套房子,三五年就能涨10万,可是依然很抢手。”

有了前面几次教训,我和妻子

学会了在接连到来的失望面前冷静,而在中介和房主的欲望面前出手利落。

当又一套万盛园的房子出现

在眼前时,我立刻停下手头的工作,半小时内打车赶到房子门外。在简单看过这套2004年的两居室后,我第一时间做出了交定金谈价钱的决定,将后来的看房者挡在门外,只剩下另一对来看房的年轻

人,和我进入下一轮竞争。

尽管我们双方之间没有像拍

卖现场那样展开层层加价,但在与急需套现的房主商定74万的总价后,谁能出更高的首付,成为胜出的关键。

在反复计算了父母、岳父母与

我们三家的承受能力后,我报出了首付40万元的数字,而对方打了几个电话后,表示有能力付全款。在房主的犹豫中,我把自己的

情况,尤其是希望能在供暖季之

前把岳父母接来过冬的想法一股脑儿讲了出来,就像在发表“失败感言”。

在长时间的沉默后,房主最

终选择了我。这位只比我大5岁的女房主后来对我讲,从个人利益出发,她希望把房子卖给付全款的那个买房者。之所以最后决定卖给我,是因为她也有过在没

有暖气的冬天和父母相拥度日的

经历。

在那之前,经过了多次在不讲诚信的中介与房主面前失落和归后,我对于所谓的承诺、友谊、感情,已经充满怀疑,但在把随身带了半个多月的定金交出去的那一刻,我有些感动。

现在,我和房主正办理贷款、过户等手续,在一切没有尘埃落定之前,我依然做着坦然面对挫折的准备。

记者了解到,由于房屋位置不同,面积六七十平方米以上的两室房子,每月租金从1200元至2000元不等,而三室的房子月租金普遍在两三千元。

李女士表示,毕业生能接受的单间房屋价格在500元到800元之间,如果价格再高就少有人问津。因此,两室小户型的房子出租最抢手,价格涨幅也相对较高。

“我的房子租得较早,价格较低,现在条件一样的房子每月涨了近200元。”26日,刚刚从山东大学毕业并和省城某企业签约的潘超告诉记者,临近毕业,最让学生们头疼的问题就是找房子。由于经济承受能力有限,房租是毕业生们主要考虑的因素,相比之下,学校附近的房子价格比较低,不少学生都选择在学校附近租房子。

张告诉记者,据他估算,与今年前几个月相比,房屋出租的成交量和价格都上涨了约两成。与去年五六月份相比,虽然成交量没有出现大幅上升,但房租上涨了8%-10%,而据中国不动产研究中心发布的数据显示,与今年一季度相比,二季度租赁业务成交量环比上涨20.9%,租金上涨25%,与去年同期相比上涨8.7%。

“我的房子是三室一厅的,前几天就以每月2100元的价格租了出去,比上个月高出300元。”在山大北路,房主李女士告诉记者,毕业生喜欢“拼房”,两居室和三居室的房子最受欢迎。

“我的房子租得较早,价格较低,现在条件一样的房子每月涨了近200元。”26日,刚刚从山东大学毕业并和省城某企业签约的潘超告诉记者,临近毕业,最让学生们头疼的问题就是找房子。由于经济承受能力有限,房租是毕业生们主要考虑的因素,相比之下,学校附近的房子价格比较低,不少学生都选择在学校附近租房子。

张告诉记者,据他估算,与今年前几个月相比,房屋出租的成交量和价格都上涨了约两成。与去年五六月份相比,虽然成交量没有出现大幅上升,但房租上涨了8%-10%,而据中国不动产研究中心发布的数据显示,与今年一季度相比,二季度租赁业务成交量环比上涨20.9%,租金上涨25%,与去年同期相比上涨8.7%。

“我的房子租得较早,价格